

## География трудовой миграции

Научный руководитель – Каширина Екатерина Сергеевна

*Трибой Тимофей Константи*

*Студент (бакалавр)*

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Факультет естественных наук,  
Кафедра геоэкологии, Севастополь, Россия  
*E-mail: ttk10000@mail.ru*

Трудовая миграция, или движение людей через границы (страницы, регионов) в поисках работы, заняла верхние строчки политических программ многих стран. Во второй половине XX- начале XXI в. увеличивались масштаб и динамика роста трудовой миграции. На 2018 г. численность трудовых мигрантов составила 164 млн человек. Миграционная политика зарубежных стран, как элемент регулирования рынка рабочей силы, обусловлена их экономическими потребностями [2].

Целью данной работы является рассмотрение территориальных аспектов трудовой миграции.

Задачи:

1. Рассмотреть структуру рабочей миграции;
2. Изучить проблемы трудящихся мигрантов по миру

Трудовая миграция изучается как на локальном, так и глобальном уровнях и ежегодно потоки мигрантов увеличиваются. Доля трудящихся мигрантов в XXI в. составляет не более 4,5% от общего числа рабочей силы развитых стран и около 3% населения мира.

Почти 61% трудовых мигрантов приходится на три субрегиона: Северную Америку (23,0%), Северную, Южную и Западную Европу (23,9 %) и арабские страны (13,9%).

После того как 1 января 1993 г. европейский союз стал единым пространством для рынка без внутренних границ, то жители членов-государств ЕС стали свободно мигрировать в любую из этих стран с целью трудоустройства.

С середины 70х гг. прошлого столетия нефтедобывающие страны, такие как: ОАЭ, Саудовская Аравия, Оман, Катар, Бахрейн и др., широко используют труд иностранных рабочих на постоянной основе. Главным экспортером рабочей силы был Египет, а после Индия, Бангладеш, Пакистан, Филиппины.

Нелегальную миграцию составляют трудящиеся-мигранты, проникающие в страну тайно или нелегально, или приехавшие законным путём, но трудоустроившиеся без разрешения. По оценке МОТ (Международная организация труда), нелегальные мигранты составляют до 15% общего объёма миграционных потоков, поэтому нерегулярная миграция не считается основной составляющей трудовой миграции[1]. Реальные масштабы нелегальной миграции превышают существующие и официально санкционированные возможности найма на работу за границей. Результатом этого стала растущая зависимость многих работодателей и экономических систем от привлечения нерегулярных мигрантов - дешевого, постоянного источника рабочей силы.

Важнейшей качественной характеристикой трудовых ресурсов является их эффективное использование. Оно осложняется наличием безработицы, представляющей собой социально-экономическое явление, где часть экономически активного населения не задействована в производстве товаров и услуг. Так, уровень безработицы на 2018 г. в США составляет 3,9% населения, в Японии - 2,4%, в Великобритании - 4%, в Канаде - 5,9%. В России уровень безработицы в 2018 г. составил 4,7%[4].

Существует прямая зависимость между уровнем ВВП и уровнем образования трудящихся, так как увеличение затрат на образование обеспечивает половину прироста ВВП, поэтому фирмы развитых стран тратят на обучение и повышение квалификации рабочей силы большие средства. Глобализация и информатизация вместе со стремительным развитием высоких технологий в конце XX- начале XXI века выдвинули требования к профессиональной подготовке кадров на новый уровень. Знания являются двигателем национальных экономик, важнейшим их ресурсом в информационном обществе[3]. Рабочая сила в развитых странах, обладающая высокоразвитыми творческими способностями, новаторским потенциалом, стала одним из решающих факторов конкурентного хозяйства в современном мире. Прибыль компании напрямую зависит от качества рабочей силы, поэтому в развитых странах существует политика по развитию трудовых ресурсов при поддержке государства.

### Источники и литература

- 1) Вакуленко Е.С., Цимайло В.В. Учёт нелегальной миграции населения: методы и оценки / Е.С.Вакуленко // Демоскоп. <https://publications.hse.ru/mirror/pubs/share/folder/6tskralpxr/direct/78028422>
- 2) Мировая экономика и международные экономические отношения : учебник для бакалавров / Ред. Р.К. Щенина, В.В. Полякова. – М.:Юрайт, 2013 – 446 с.
- 3) Мировая экономика и международные экономические отношения : учебник для бакалавров / Ред. И.П. Николаева, Л.С.Шаховская. – М.:Дашков и Ко, 2013 – 244 с.
- 4) Ноньюс (Nonews). Рейтинг стран по уровню безработицы. <https://nonews.co/directory/lists/countries/unemployment>